
 

 
 

Seite 1 / 3 
 

 

 

Außerordentliche Hauptversammlung der Schleswigschen Partei 

 

Donnerstag, 9. November 2023, 19 Uhr auf dem Knivsberg 

 

 

Beschlussprotokoll 

 

19:00 Uhr:  Begrüßung und Wahl einer Versammlungsleitung 

 Rainer Naujeck begrüßt die Versammlung. 

 Er schlägt Hans-Iver Kley als Versammlungsleiter vor. 

Dieser wird per Akklamation gewählt. 

 Der Versammlungsleiter Hans-Iver Kley übernimmt und 

teilt mit, dass Doris Brüning Wolz ein Beschlussprotokoll 

schreibt. 

 Er teilt zudem mit, dass das Protokoll nicht mehr am Ende 

der HV verlesen, sondern zeitnah auf der Homepage 

www.schleswigsche-partei.dk veröffentlich wird. 

 Er stellt zudem die ordnungsgemäße Einberufung der 

außerordentlichen Hauptversammlung fest. 

 Diese ist fristgerecht laut Geschäftsordnung mit Angabe 

der Tagesordnung auf den Homepages von SP und BDN 

annonciert. Ebenso auf nordschleswiger.dk 

 Es sind 34 stimmberechtigte Mitglieder zur 

Hauptversammlungen erschienen. 

 Der Versammlungsleiter macht darauf aufmerksam, dass 

laut § 8 der Geschäftsordnung Personenwahlen schriftlich 

durchzuführen sind. 

 Es wird für den Punkt Wahlen ein Wahlausschuss für die 

Stimmauszählung benannt. Dafür stellen sich zur 

Verfügung Hugo Schmidt, Betty Weinschenk und Volker 

Heesch. Sie werden von der Versammlung bestätigt. 

 

http://www.schleswigsche-partei.dk/
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19:10 Uhr: Wahlen 

 Arno Knöpfli leitet in seiner Funktion als Vorsitzender der 

auf der HV 2022 eingesetzten AG Vorsitz den Punkt 

Wahlen ein und schildert kurz den bisherigen Prozess bis 

zur heutigen außerordentlichen SP HV. 

 Es war eine AG Vorsitz gebildet worden, nachdem es bis 

zur HV 2022 nicht gelungen war, einen Nachfolger für den 

bisherigen SP Vorsitzenden Carsten Schmidt zu finden. 

Stattdessen hatte sich der stellv. Vorsitzende Rainer 

Naujeck bereiterklärt, den Vorsitz kommissarisch zu 

übernehmen, während die Suche nach einer 

Leitungslösung für die SP in Regie der AG fortgesetzt 

wurde. 

 Gleichzeitig wurde eine Satzungsänderung 

vorgenommen, womit zwei stellv. SP Vorsitzende 

eingeführt wurden. 

 Zahlreiche Gespräche und Überlegungen, darunter auch 

zunächst positiv aussehende Optionen, haben 

schlussendlich darin resultiert, dass sich Rainer Naujeck 

für den Posten des Vorsitzenden zur Verfügung stellt, 

sowie Christian Andresen und Arno Knöpfli für die zwei 

Posten der stellv. Vorsitzenden. 

 Damit sei die Arbeit der AG Vorsitz vorerst erfüllt. 

 Der Versammlungsleiter Hans-Iver Kley erläutert hiernach 

die Stimmzettel und den Wahlvorgang. 

 

 Wahl des/der Vorsitzenden 

Für den Posten des SP Vorsitzes stellt sich der jetzige 

kommissarische Vorsitzende Rainer Naujeck zur 

Verfügung. Es gibt keine weiteren Kandidaten. 

Rainer Naujeck stellt sich kurz vor und betont, dass die 

Arbeit der SP in den kommenden zwei Jahren auf der 

Politikentwicklung liegen wird, insbesondere in den 

Bereichen Gesundheit, Nachhaltigkeit und Energie. 

Hiernach wird die schriftliche Wahl durchgeführt. 

Rainer Naujeck wird mit 33 Ja-Stimmen bei einer 

Enthaltung gewählt. 
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 Wahl der zwei stellvertretenden Vorsitzenden 

Für die Posten der zwei stellv. Vorsitzenden stellen sich 

Arno Knöpfli und Christian Andresen zur Verfügung. 

Es gibt keine weiteren Kandidaten. 

Arno Knöpfli und Christian Andresen stellen sich kurz vor. 

Arno gibt einen Ausblick auf die Wahl 2025 und den damit 

verbundenen Aufgaben und betont, dass seine und 

Christians Aufgabe sein wird, Rainer bei seiner 

Vorsitzarbeit zu entlasten. Christian wird fortan in 

Zusammenarbeit mit dem Sekretariat den 

Aufgabenbereich SP-Finanzen übernehmen. 

Hiernach werden die schriftlichen Wahlen durchgeführt. 

Arno Knöpfli wird mit 32 Ja-Stimmen bei zwei 

Gegenstimmen gewählt. 

Christian Andresen wird mit 34 Ja-Stimmen gewählt. 

 

19:20 Uhr:  AG Vorsitz – ein Ausblick 

Arno Knöpfli erläutert, dass die bisherige AG Vorsitz nun 

erstmal ihre Arbeit einstellt, dass aber mit Blick auf 2026 

eine neue AG gebildet werden sollet, ggf. auch als 

verbandsübergreifende AG Vorsitz angesichts der 

Tatsache, dass in mehreren Verbänden Wechsel der 

ehrenamtlichen Leitungen anstehen. 

Die Versammlung erteilt dem SP Vorstand das Mandat, 

mit der Bildung einer neuen AG Vorsitz weiterzuarbeiten. 

 

19:25 Uhr: Verschiedenes 

Ruth Candussi annonciert die Gewinnerin des SP-

Nachhaltigkeitswettbewerbs: Diese ist Ruth Nielsen, 

BDN-Bezirksvorsitzende aus Sonderburg. 

Hans-Iver gibt das Wort zurück an Rainer, der eine kurze 

Pause annonciert und danach das SP Herbsttreffen 

eröffnet. 

9.11.23, Doris Brüning Wolz / Ruth Maria Candussi 


